

舞水欢歌踏征程

——岑巩县城搬迁二十年领航新生活

○ 通讯员 周燕 杨元彬



图为岑巩县大坪易地扶贫搬迁安置点 (通讯员 周文政 摄)

“岑巩是个好地方啊！山清水秀好风光，健身老人把歌唱，座座山峰披绿装，党的政策真是好啊！”

每天下午，80岁的张凤香老人都会来到新兴舞水社区居家养老服务站消遣，和老年朋友们一起吹拉弹唱、下下棋、打打牌，晚上再回家与子女团聚，共享天伦之乐，生活有滋有味。

生活惬意，日子如歌。在20年前，这是岑巩人想都不敢想的事情。

岑巩县城原驻地是在思阳镇龙江村，四面环山，地势狭窄，地处低洼盆地之中，年年受洪灾威胁。现年88岁的刘银凤老人，在老县城生活20多年，对老城的生活记忆犹新：“印象最深的是1995年那场大洪水，不仅冲垮了煤厂、县委宿舍楼和邮电局宿舍楼，粮油仓库也全部淹没。”

嘴里一支烟，从街头走到街尾。这是20年前，岑巩人用来形容县城的一句自嘲语。位于思阳镇龙江村的老县城犹如一个戴着贫穷落后身份的紧箍咒，不仅禁锢了岑巩经济社会发展的脚步，也限制了人们对美好生活的追求。

拉开城市骨架网 建设百姓宜居城

思阳镇新兴村位于黔东南州、铜仁市、湖南省怀化市的交界地带，是贵州省向东发展和华东、华南进入大西南的必经之路，区位优势好。

这里有湘黔铁路、320国道、高等级公路、舞阳河穿城而过。交通便利，地势平缓，城市发展余地大。

经岑巩县委、县政府集思广益，统一意见。早在上个世纪80年代末，该县就有“搬家”的想法，搬迁新址地址为思阳镇新兴村，并上报省委、省政府，黔东南州委、州政府。

1999年1月，中共黔东南州委、州人民政府批准岑巩县四大班子在新兴增设办公点；1999年9月，贵州省人民政府批准岑巩县党政机关从思阳镇龙江村搬迁到新兴村。

将近三年时光，在2001年2月24日这一天，新兴村锣鼓喧天，热闹非凡，二万余名干部群众参与县城搬迁庆典。自此，岑巩人告

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

别了千年思州府治地龙江村，揭开了岑巩县在新世纪发展崭新的一页，开启了经济社会高质量发展的壮阔历程。

岑巩县紧扣以人为核心的宗旨，抓紧招商引资，按照依山就势、生态优先、产城融合、文化多元和城乡统筹的特色新型城镇化带动发展战略，充分挖掘城郊外围无耕地、无搬迁、无林地“三无”土地潜力，以规划龙头为抓手，加快规划编制。

先后有了县城总体规划、岑巩经济开发区总体规划、城乡商业网点规划、旅游发展总体规划、城市设计、集镇总体规划和村庄总体规划等，城市“骨架”拉开，城市功能不断完善。

中心城区形成了以新兴综合功能片区为城市核心区域，思阳旅游发展片区、长冲湾工业发展片区、龙江河旅游休闲景观带、大榕居住片区，七里冲工业组团、大有配套居住组团的“一带四区两组团”和“产城互动”城市的发展新格局。

2011年以来，岑巩县通过科学规划、向山要地削山填谷、盘活闲置土地，引进外商投资推动房地产开发建设等措施，相继推出了

大小44个房开楼盘，实现土地出让金4.7081亿元，固定资产投资53.39亿元，建筑业产值30.21亿元，上市商品房181.73万平方米，售房备案162.87万平方米，打造了县城外围组团标志性建筑群，推进城市扩容发展、提质发展。

现在楼盘多了，配套设施、环境绿化都很好，人们不仅有了更多的选择，住起来也舒服。打造产城宜居城市，让城市经济社会发展同步，让市民生活更便捷，真正实现了享受生活。

截至目前，新兴城区实施廉租房1842套，公租房4534套，棚户区改造7104户，圆了群众的安居梦和幸福梦。

如今，岑巩新县城也是一条主街贯穿，属于狭长的城市。

便捷出行看四方 扬帆起航再出发

新兴城区随着产城一体化的快速推进，岑巩县以项目为抓手，坚持路网规划建设引领，着力优化路网布局 and 结构，不断完善城市基础设施建设，形成了今天交通便捷出行大幅度增长。

新兴城区新建道路52.56km（不含工业

园区），“白改黑”改造升级道路21条8.6km，人均道路面积从2010年6.97㎡增加到13.9㎡。同时，该县将公共交通放在城市交通发展的重要位置，积极开通城区公交“便民车”，优化公共交通站点和线路设置，实现城区公共交通站点500米全覆盖，城区路网基本实现“成环成网、互通互联”，群众出行很方便。

目前，全县公路通车总里程达到2718.171公里，其中高速公路3.8公里、国道3.6公里、省道152.147公里、县道322.52公里、乡道476.605公里、村道613.661公里，通组公路1145.838公里，公路密度为178.95公里/百平方公里。

二十年一转身，回望来时路，以前在老县城少地方玩，休闲就是逛逛菜园，去桥上站站，操场坝走走，始终没有一处供人们休闲放松的去处。而今生活在新县城，文化广场增多了，体育场所也建成了公园，河滨大道也是绿树低垂，城市也闹热了。

总感觉得到，该县是按照“民生优先、发展优先”的总体原则，把现代城市以人为本、融入自然、传承历史、绿色低碳的生活方式，贯穿在城市规划全过程中。进而加强基础设施建设、公共服务设施建设和城市生态文明建设，着力打造具有地域特色和人文品位的特色小城镇，建设一座山水园林休闲城。

“十一五”以来，该县投入约15.4亿元，完成体育公园、文化广场、休闲广场、生态公园、公共汽车站、县城污水处理厂、黔东南职业技术学院、第四中学、外环西路、城区道路“白改黑”等公共基础设施建设并投入使用，同时实施新兴城区及城北新区环境提升工程，建成横贯新兴县城全长3.6公里的滨河路景观工程，新建新兴城区及城北新区景观提升工程全长13.7公里。

新兴城区新增绿化面积5.3公顷，人均公园面积9.02平方米，人均绿化面积从“十一五”末的4㎡增加到46.08㎡，绿化率35%以上，初步形成了“产、城、景”互动发展格局。

改革开放不停步，新兴城区建设不停息。规划面积从130.3平方公里扩大到目前276平方公里，中心城区从4.8平方公里增至58.94平方公里，县城建成面积从3.4K㎡增加到11.3K㎡。城区血肉丰满，群众生活越来越幸福。

奋力开创百姓富生态美的锦绣黔东南新未来

凯本镇：全力推动脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接

本报讯（通讯员 朱胜攀 杨瑞代 政贤 余欢）今年以来，岑巩县凯本镇紧紧围绕“坚决防止返贫”底线要求，全面落实乡村振兴总要求，全力推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

不误农时不负春，田间地头忙春耕。这几天，在小寨村的油茶基地里，镇农业服务中心工作人员忙着指导村民在油茶基地里除草、施肥。

“不论是油茶、果树还是中药材，我们都随时下来给老百姓开展技术指导。”凯本镇农业服务中心主任龙汉广说，油茶是一种怕涝的作物，基地正在进行开沟排水，现在是施肥期，中耕除草有利于增加油茶的产量。

产业振兴是乡村振兴的重要基础，近年来凯本镇通过实施因地制宜的产业政策，以“党支部+合作社+农户”的产业发展模式，大力发展油茶产业，带动群众增

收致富。

43岁的杨军朝是一名共产党员，之前一直在外务工，2010年在政府惠农政策的宣传下，得知油茶不仅养生，而且市场价格特别高，政府对产业发展支持力度大，于是就萌生了回家创业的想法。

“我是2011年回来种油茶的，当时我种的是裸苗，裸苗只有60%左右的成活率，加上当时路也不好，我都萌生了放弃的念头。最后通过政府的帮助，给我们补苗，开展技术指导，我才又继续发展油茶种植。”杨军朝说，这两年油茶得到了丰收，去年产量5万多斤，收入10多万元。

乡村振兴关键是人，近年来，凯本镇通过强化乡土人才队伍振兴促进乡村振兴的关键举措，构建优越的创新创业政策环境，吸引外出打工人才返乡创业，实现“梧桐引凤”“以才聚才”，不断

强化人才“集聚效应”。

“我毕业两年了，感觉在外面也不好赚钱，又照顾不了家里，就回来了。看见村里书记种植油茶、黄精，收成越来越好，我也跟着种了一点药材，去年种了一亩多，赚了一万多块钱，我现在对种植药材越来越感兴趣了。”小寨村黄精种植返乡人才张杰高兴地说道。

小寨村是凯本镇乡村振兴的一个缩影，目前该村返乡创业4人，发展黄精种植200余亩、冷水鱼养殖100余亩、蜂糖李150余亩、林下养蜂100箱，带动农户3000余人务工，户均增收2000元以上。

“在外务工回村的群众看到我们产业发展好，也有一些大学生通过产业发展留在家中，现在搞得风生水起。”小寨村党支部书记杨军朝说。

退出脱贫后，为确保脱贫成色足、质量高，凯本镇保持帮扶力量不减弱，发扬

“孺子牛”“拓荒牛”“老黄牛”精神，选派优秀干部和返乡创业人才投入到乡村振兴工作中，为全面实施乡村振兴战略奠定坚实的人才保障。

“脱贫攻坚如何有效衔接乡村振兴，我们主要从两个方面做好工作。”凯本镇组织委员杨佳衡说，一是加强对产业扶持力度和惠农政策的宣传，今年的油茶任务是300亩，已经落实360亩，完成征地300亩，现在已经开挖了240亩，今天17000株苗已经调到现场，完成植苗56亩；二是加强人才的培养，年前该镇出台村级后备力量选拔公告，截至目前有17人参加报名。

据了解，凯本镇计划今年全镇实现杂交水稻制种1300亩、油茶种植3000亩、辣椒种植2000亩、优质烤烟2000亩、中药材种植8000亩、特色水产养殖1000亩、林下养蜂2400箱、林下养鸡3万羽以上。

徐徐铺开。

水泥钢筋大桥的建成，彻底结束了龙统人肩挑背驮的苦日子，为全村的经济社会发展插上了腾飞的翅膀，村民们无比欢欣，感恩戴德，亲切地称它为党和群众的“连心桥”。

在村支“两委”的带动下，龙统村逐梦前行，通过精准施策，发展产业、易地移民搬迁、就业扶持、兜底保障等政策，2020年，龙统村顺利实现脱贫摘帽，295户贫困户全部脱贫。

目前，全村共有34户发展了种植养殖业，杂稻制种、种桑养蚕、油茶、生猪、肉牛等产业不断涌现，发展风生水起。两岸寨子旧貌换了新颜，一栋栋楼房如雨后春笋般拔地而起，贫穷闭塞的龙统村实现了“凤凰涅槃”式的蝶变。

“下一步，龙统村将依托良好的生态资源和人文环境，以交通促发展，把培育壮大主导产业与发展乡村休闲旅游相结合，做好山水文章和生态产业，通过走绿富双赢的新路子，实现共同增收致富，加快乡村振兴步伐。”村党支部书记杨政乾说。

一座桥带来的变化

○ 通讯员 何晓燕 李昌焯 沈启照

短棒捆扎叉住，再将木叉立起固定在河水中，桥面十分狭窄，若稍不留神，就会踩空掉进河里。每当河水涨水时，独木桥就被洪流冲走。后来，村民们就采取早季架桥、汛期用船的方式过河。

关于渡河的艰难日子，村民姚发元的记忆犹新：“以前早上渡船过河对岸干涸时，河水还是清澈的，可到了中午十一二点钟山洪一暴发，船就被冲走了。无奈之下，只能在河对岸的人家找饭吃、借住宿，等洪水退却又才过河来。”

在改革开放的东风吹拂下，村里的青壮年也一个个地外出务工谋生，车坝河上的渡船无人接棒，两岸群众的出行又变得困难，特别是孩子的上学问题，成了天大的难题。

“从校长到代课老师，不管春夏秋冬，一

早一晚都是在河边脱掉鞋袜，挽起裤脚，把孩子一个一个地背过河来，又把他们一个一个地背过去。”龙统小学教师向朝斌说。

“吊桥太长了，承载能力有限，过吊桥时，摩托车最多能载一人，三轮车只能空车通过。”龙统村村支部书记杨政乾说，吊桥主要解决了学生上学过河难的问题，发展仍然受制约。

脱贫攻坚期间，在2017年总投资430万元的龙统大桥正式破土动工，经过两年日夜奋战，一座宽7米、长110米的钢筋混凝土大桥于2019年10月正式建成通车。龙统村迎来了发展的春天，一幅幅民生幸福图景在村里

“孺子牛”“拓荒牛”“老黄牛”精神，选派优秀干部和返乡创业人才投入到乡村振兴工作中，为全面实施乡村振兴战略奠定坚实的人才保障。

“脱贫攻坚如何有效衔接乡村振兴，我们主要从两个方面做好工作。”凯本镇组织委员杨佳衡说，一是加强对产业扶持力度和惠农政策的宣传，今年的油茶任务是300亩，已经落实360亩，完成征地300亩，现在已经开挖了240亩，今天17000株苗已经调到现场，完成植苗56亩；二是加强人才的培养，年前该镇出台村级后备力量选拔公告，截至目前有17人参加报名。

据了解，凯本镇计划今年全镇实现杂交水稻制种1300亩、油茶种植3000亩、辣椒种植2000亩、优质烤烟2000亩、中药材种植8000亩、特色水产养殖1000亩、林下养蜂2400箱、林下养鸡3万羽以上。

徐徐铺开。

水泥钢筋大桥的建成，彻底结束了龙统人肩挑背驮的苦日子，为全村的经济社会发展插上了腾飞的翅膀，村民们无比欢欣，感恩戴德，亲切地称它为党和群众的“连心桥”。

在村支“两委”的带动下，龙统村逐梦前行，通过精准施策，发展产业、易地移民搬迁、就业扶持、兜底保障等政策，2020年，龙统村顺利实现脱贫摘帽，295户贫困户全部脱贫。

目前，全村共有34户发展了种植养殖业，杂稻制种、种桑养蚕、油茶、生猪、肉牛等产业不断涌现，发展风生水起。两岸寨子旧貌换了新颜，一栋栋楼房如雨后春笋般拔地而起，贫穷闭塞的龙统村实现了“凤凰涅槃”式的蝶变。

“下一步，龙统村将依托良好的生态资源和人文环境，以交通促发展，把培育壮大主导产业与发展乡村休闲旅游相结合，做好山水文章和生态产业，通过走绿富双赢的新路子，实现共同增收致富，加快乡村振兴步伐。”村党支部书记杨政乾说。

徐徐铺开。

水泥钢筋大桥的建成，彻底结束了龙统人肩挑背驮的苦日子，为全村的经济社会发展插上了腾飞的翅膀，村民们无比欢欣，感恩戴德，亲切地称它为党和群众的“连心桥”。

岑巩企业全面实现复工复产

本报讯（通讯员 沈启照 张燕菊）连日来，岑巩经济开发区按照做好疫情防控期间工业园区企业复工复产要求，精准施策，积极为企业解难纾困，不断推动企业逐步恢复正常，目前各企业已全部复工复产。

一大早，笔者在岑巩经济开发区湘云电气公司见到，员工们佩戴着口罩在厂区有条不紊地通过测温、登记、扫描二维码等步骤有序进入生产车间。

贵州湘云电气科技有限公司是一家专业生产经营塑料打火机系列产品的民营企业，公司目前年产打火机3亿只，产品远销南美、非洲、中东、东南亚等40多个国家和地区。

走进生产车间，眼前一片忙碌的景象，工人们正忙着焊接、装灯、安流蕊、装包、验火，大家都忙得热火朝天。

公司员工周春兰说：“我是正月十六来上班的，一天上班8个小时，工资有4000元，这里离家近，能够照顾家里，对我来说很好。”

看到员工们上班干劲十足，工厂效益不断增加，厂长李质龙自信满满。他说，公司已开工一个星期，每个车间都正常运转了。今年他们需要增量增产，还再增加人员，产量与业绩能够翻番是他们的最终目标。

“企业能够迅速投入生产，是因为节后安排了线上线下招聘工作。”岑巩经济开发区管委会副主任谢贺前说，“我们在园区开展了两天的招聘会，现场人员有2000余人，当时达成就业意向的就有1000余人。”

截至2月28日，岑巩经济开发区企业实现了全面复工复产，为全县工业经济第一季度实现“开门红”打下了坚实基础。

据了解，岑巩经开区企业共有68户，其中规上企业27户、中型企业41户，截至目前，累计到岗员工数1502人。

迈好第一步 实现开门红

县纪委监委严肃监督执纪护航村级换届

本报讯（通讯员 曾娜）日前，为全面落实关于做好村（社区）“两委”换届选举工作的部署要求，岑巩县纪委监委积极发挥县、乡、村三级纪检监察组织监督职能，多措并举、上下联动，护航村级换届。

该县纪委监委以下好换届宣传“先手棋”为抓手，采取“线上+线下”相结合的宣传方式，利用微信公众号、微信群等，将选举政策、注意事项以群众喜闻乐见的形式进行广泛宣传。同时，推动压实镇村两级工作人员宣传责任，全县12个乡镇（街道）干部和129个行政村的村级监督员成了政策宣传员，通过张贴公告、发放宣传册等，全方位广泛宣传“两委”换届政策法规和纪律要求，切实做到宣传全覆盖、无死角。

坚持教育警示在先，念好换届纪律“紧箍咒”。县纪委监委和乡镇（街道）纪委紧盯全县村（社区）“两委”换届重点难点村（社区），对以往信访问题突出、历史遗留问题多的村（社区）进行精准监督。根据县纪委监委统一安排部署，有针对性地在全县的重点难点村开展村（社区）“两委”换届违纪违法典型案例警示教育，引导广大村民和党员熟悉选举程序和方法，确保换届选举依法依规进行。

同时，聚焦“人选考核”和“信访举报”，吹响换届选举“监督哨”。在认真开展政治审查和廉政审查的基础上，建立涉及违反换届选举纪律信访问题专项工作机制，畅通“信、访、网、电”四位一体信访举报渠道，对涉及违反换届选举纪律的相关问题线索专项管理、专人负责，做到来电、来信、来访举报必受理、快调查、严处理，为换届选举环境筑牢“安全网”。

截至目前，已实现村级换届宣传工作全覆盖，全县村（社区）“两委”换届选举工作正按时间节点有序进行。

天星乡着实抓好干部队伍建设

本报讯（通讯员 吴锐）近来，为打造作风扎实、能干事、会干事、干成事的干部队伍，岑巩县天星乡以“干部作风建设专项行动”为抓手，“立家规”“勤家务”“严家教”着实抓好干部队伍建设。

标本兼治“立家规”。结合本乡工作实际，制定《岑巩县天星乡机关企事业单位干部职工管理制度》《岑巩县天星乡村干部管理办法》，紧扣“三个专项行动”深化全面从严治党有关工作要求，围绕“三个一”工作机制，制定工作周任务清单，实行每周调度。严格建立工作纪律、考勤及值班、请销假、公车使用、规范干部出差等项制度，紧盯干部作风问题，乡纪委对各站所、各村进行随机抽查、督查，严格追责问效。春节以来，共开展党员干部作风督查3次，提醒谈话党员2人。

履职担当“勤家务”。党委专题研究制定《天星乡周任务工作调度机制》，对县委县政府、县级各部门以及乡党委政府安排的各项任务，制定周任务清单，各站所、各村对照周任务清单，按时保质保量完成工作任务，在规定期限内未完成的，纳入年底考核，扣罚相关负责人、联系村领导、驻村干部年终目标考核相应分值，周任务调度情况每月反馈给乡纪委进行汇总、年终进行清算。对工作严重滞后的相关工作负责人及分管领导进行约谈。

正风肃纪“严家教”。把作风教育纳入党委中心工作重要内容，党委书记带头上好新年党风廉政建设第一课，建立党内组织生活督导评估制度，乡党委牵头开好民主生活会，督促各党支部通过召开组织生活会、“三会一课”和民主评议党员，对党员干部开展经常性作风教育，对党员干部作风方面存在的问题要早提醒、早帮助、早教育。2021年共开展党委中心组学习3次，党课开课了1次，召开党员干部警示教育大会3次。